
ประกาศกระทรวงการคลัง 
เรื่อง  การยกเว้นอากรและลดอัตราอากรศุลกากรส าหรับของที่มถีิ่นก าเนดิจากอาเซียน 

(ฉบับที ่ 2) 
 
 

เพ่ือปฏิบัติตามข้อผูกพันตามความตกลงการค้าสินค้าของอาเซียน  (ASEAN  Trade  in  
Goods  Agreement  :  ATIGA)  บันทึกความเข้าใจระหว่างรัฐบาลของภาคีสมาชิกอาเซียนที่เข้าร่วม 
ในโครงการน าร่องส าหรับการด าเนินการระบบการรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าด้วยตนเองของภูมิภาค  
(โครงการที่  ๑)  (Memorandum  of  Understanding  between  the  Governments  of  the  
Participating  Member  States  of  the  Association  of  South-East  Asian  Nations  (ASEAN)  
on  the  Pilot  Project  for  the  Implementation  of  a  Regional  Self-Certification  System)   
บันทึกความเข้าใจระหว่างรัฐบาลของภาคีสมาชิกอาเซียนที่ เข้าร่วมในโครงการน าร่องส าหรับ 
การด า เนินการระบบการรับรองถิ่นก า เนิดสินค้าด้วยตนเองของภูมิภาค   ( โครงการที่   ๒)  
(Memorandum  of  Understanding  among  the  Governments  of  the  Participating  
Member  States  of  the  Association  of  South-East  Asian  Nations  (ASEAN)  on  the  
Second  Pilot  Project  for  the  Implementation  of  a  Regional  Self-Certification  System)   
และพิธีสารฉบับที่  1  เพ่ือแก้ไขความตกลงการค้าสินค้าของอาเซียน  (First  Protocol  to  Amend  
the  ASEAN  Trade  in  Goods  Agreement)  อาศัยอ านาจตามความในมาตรา  ๑๔  แห่งพระราชก าหนด 
พิกัดอัตราศุลกากร  พ.ศ.  ๒๕๓๐  ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญัติแก้ไขเพ่ิมเติมพระราชก าหนด 
พิกัดอัตราศุลกากร  พ.ศ.  ๒๕๓๐  (ฉบับที่  ๘)  พ.ศ.  ๒๕๕๗  รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง 
โดยความเห็นชอบของคณะรัฐมนตรีออกประกาศไว้  ดังต่อไปนี้ 

ข้อ ๑ ให้ยกเลิกความในข้อ  4  ของประกาศกระทรวงการคลัง  เรื่อง  การยกเว้นอากร 
และลดอัตราอากรศุลกากรส าหรับของที่มีถิ่นก าเนิดจากอาเซียน  ลงวันที่  10  พฤศจิกายน  พ.ศ.  2560   
และให้ใช้ความต่อไปนี้แทน 

“ข้อ  ๔ การยกเว้นอากรและลดอัตราอากรตามข้อ  ๒  ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และเงื่อนไข  
ดังต่อไปนี้ 

(๑) ให้ผู้น าของเข้าแสดงหลักฐานการรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าอย่างหนึ่งอย่างใด  ดังต่อไปนี้ 
 (ก) หนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า  (Form  D)  ที่ออกตามความตกลงการค้าสินค้า 

ของอาเซียน  ในกรณีที่ผู้น าของเข้าไม่สามารถแสดงหนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า  (Form  D)  ก่อนน า
ของออกจากอารักขาของศุลกากร  แต่ประสงค์จะใช้สิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากรในการขอยกเว้นอากร
หรือลดอัตราอากรศุลกากร  ให้แจ้งความประสงค์และช าระค่าอากรในอัตราปกติไปก่อน 

 (ข) หนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าแบบอิเล็กทรอนิกส์  (e-Form  D)  ที่ออกตามความตกลง 
การค้าสินค้าของอาเซียน  กรณีที่ผู้น าของเข้าไม่สามารถแสดงหนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า 

้หนา   ๑๕

่เลม   ๑๓๗   ตอนพิเศษ   ๒๑๙    ง ราชกิจจานุเบกษา ๒๑   กันยายน   ๒๕๖๓



แบบอิเล็กทรอนิกส์  (e-Form  D)  ก่อนน าของออกจากอารักขาของศุลกากร  แต่ประสงค์จะใช้ 
สิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากรในการขอยกเว้นอากรหรือลดอัตราอากรศุลกากร  ให้แจ้งความประสงค์ 
และช าระค่าอากรในอัตราปกติไปก่อน 

 (ค) ค ารับรองถิ่นก าเนิดสินค้า  (Origin  Declaration)  ที่ออกตามความตกลงการค้า
สินค้าของอาเซียน  โดยผู้ส่งออกที่ได้รับการรับรอง  (Certified  Exporter)  ซึ่งจัดท าบนบัญชีราคาสนิคา้  
(Commercial  invoice)  หรือในกรณีที่ไม่สามารถจัดท าค ารับรองถิ่นก าเนิดสินค้าบนบัญชีราคาสินค้า 
ผู้ส่งออกที่ได้รับการรับรองสามารถจัดท าค ารับรองถิ่นก าเนิดสินค้าบนเอกสารทางการค้าอย่างใดอย่างหนึ่ง   
ได้แก่  ใบเรียกเก็บเงิน  (Billing  Statement)  หรือใบสั่งปล่อยสินค้า  (Delivery  Order)  หรือบัญชี
การบรรจุหีบห่อ  (Packing  list)  โดยย่ืนพร้อมกับบัญชีราคาสินค้า   

 (ง) บัญชีราคาสินค้าที่มีข้อความรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า   ( Invoice  Declaration)   
ซึ่งจัดท าโดยผู้ส่งออกรับอนุญาต  (Certified  Exporter)  หรือเอกสารทางการค้าอื่นที่มีข้อความรับรอง
ถิ่นก าเนิดสินค้าซึ่งจัดท าโดยผู้ส่งออกรับอนุญาต  โดยมีค าอธิบายรายละเอียดของสินค้าที่เพียงพอ 
ที่จะสามารถระบุถึงถิ่นก าเนิดสินค้าได้  ได้แก่  ใบเรียกเก็บเงิน  (Billing  statements)  หรือใบสั่งปล่อยสินค้า  
(Delivery  order)  หรือบัญชีการบรรจุหีบห่อ  (Packing  list)  โดยข้อความรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า 
ให้เป็นไปตามบันทึกความเข้าใจระหว่างรัฐบาลของภาคีสมาชิกอาเซียนที่เข้าร่วมในโครงการน าร่อง  
ส าหรับการด าเนินการระบบการรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าด้วยตนเองของภูมิภาค  (โครงการที่  ๑) 

  เมื่อบันทึกความเข้าใจระหว่างรัฐบาลของภาคีสมาชิกอาเซียนที่เข้าร่วมในโครงการน าร่อง
ส าหรับการด าเนินการระบบการรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าด้วยตนเองของภูมิภาค   (โครงการที่  ๑)   
สิ้นสุดลง  ผู้น าของเข้ายังสามารถใช้เอกสารรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าที่ออกภายใต้โครงการที่  ๑  ในการขอ
ยกเว้นอากรหรือลดอัตราอากรศุลกากรได้  ภายในก าหนดอายุของเอกสารรบัรองถิ่นก าเนิดสินค้าฉบับนั้น   

  ให้กรมศุลกากรประกาศแจ้งให้ทราบถึงวันที่บันทึกความเข้าใจระหว่างรัฐบาลของภาคี
สมาชิกอาเซียนที่เข้าร่วมในโครงการน าร่องส าหรับการด าเนินการระบบการรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า 
ด้วยตนเองของภูมิภาค  (โครงการที่  ๑)  สิ้นสุดลง 

 (จ) บัญชีราคาสินค้าที่มีข้อความรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า   ( Invoice  Declaration)   
ซึ่งจัดท าโดยผู้ส่งออกรับอนุญาต  (Certified  Exporter)  โดยข้อความรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าให้เป็นไป 
ตามบันทึกความเข้าใจระหว่างรัฐบาลของภาคีสมาชิกอาเซียนที่เข้าร่วมในโครงการน าร่องส าหรับ 
การด าเนินการระบบการรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าด้วยตนเองของภูมิภาค  (โครงการที่  ๒)   

  เมื่อบันทึกความเข้าใจระหว่างรัฐบาลของภาคีสมาชิกอาเซียนที่เข้าร่วมในโครงการน าร่อง
ส าหรับการด าเนินการระบบการรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าด้วยตนเองของภูมิภาค   (โครงการที่  ๒)   
สิ้นสุดลง  ผู้น าของเข้ายังสามารถใช้เอกสารรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าที่ออกภายใต้โครงการที่  ๒  ในการขอ 
ยกเว้นอากรหรือลดอัตราอากรศุลกากรได้  ภายในก าหนดอายุของเอกสารรบัรองถิ่นก าเนิดสินค้าฉบับนั้น   

้หนา   ๑๖

่เลม   ๑๓๗   ตอนพิเศษ   ๒๑๙    ง ราชกิจจานุเบกษา ๒๑   กันยายน   ๒๕๖๓



  ให้กรมศุลกากรประกาศแจ้งให้ทราบถึงวันที่บันทึกความเข้าใจระหว่างรัฐบาลของ 
ภาคีสมาชิกอาเซียนที่เข้าร่วมในโครงการน าร่องส าหรับการด าเนินการระบบการรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า  
ด้วยตนเองของภูมิภาค  (โครงการที่  ๒)  สิ้นสุดลง 

 (ฉ) ค ารับรองจากผู้ ส่ งออกว่ าสินค้ าดั งกล่ าวมีถิ่ นก า เนิดจากประ เทศสมาชิก 
สมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ตามความตกลงการค้าสินค้าของอาเซียนส าหรับของ  
ที่มีราคา  เอฟ  โอ  บ ี ไม่เกินสองร้อยดอลลาร์สหรัฐ  

(2) อัตราอากรภายใต้ความตกลงการค้าสินค้าของอาเซียนส าหรับของประเภทหรือ 
ชนิดเดียวกันในประเทศผู้ส่งออก  ต้องไม่เกินอัตราตามราคาร้อยละยี่สิบ” 

ข้อ 2 ประกาศนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันที่  20  กันยายน  พ.ศ.  2563  เป็นต้นไป 
 

ประกาศ  ณ  วนัที่  ๑๘  กนัยายน  พ.ศ.  ๒๕๖3 
สันต ิ พร้อมพัฒน ์

รัฐมนตรีช่วยว่าการฯ  รักษาราชการแทน 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง 

้หนา   ๑๗

่เลม   ๑๓๗   ตอนพิเศษ   ๒๑๙    ง ราชกิจจานุเบกษา ๒๑   กันยายน   ๒๕๖๓


